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Οικουμενικός Πατριάρχης για Ουκρανία: “Το 
μέλλον ενός λαού δεν μπορεί να είναι 
αντικείμενο μυστικής διαπραγμάτευσης”
Πατριαρχεία / Οικουμενικό Πατριαρχείο

Οικουμενικός Πατριάρχης: “Είναι ηθική επιταγή ότι το μέλλον 
ενός λαού δεν μπορεί να είναι αντικείμενο μυστικής 
διαπραγμάτευσης ή να αποφασιστεί χωρίς την πλήρη και 
ισότιμη συμμετοχή του. Οτιδήποτε λιγότερο δεν είναι ειρήνη, 
είναι απλώς αδικία που της δίνεται διπλωματικό όνομα.”
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Η Α.Θ. Παναγιότης ο Οικουμενικός Πατριάρχης κ.κ. Βαρθολομαίος, επί τη 
μνήμη της ευρέσεως της τιμίας κεφαλής του Προφήτου, Προδρόμου και Βαπτιστού 
Ιωάννου χοροστάτησε, την Καθαρά Τρίτη, 24 Φεβρουαρίου 2026, στη
Θεία Λειτουργία των Προηγιασμένων Τιμίων Δώρων, στο τέλος της οποίας 
τέλεσε Τρισάγιο υπέρ αναπαύσεως των ψυχών των θυμάτων του πολέμου στην 
Ουκρανία, με αφορμή τη συμπλήρωση τεσσάρων ετών από τη Ρωσσική 
εισβολή στη χώρα.
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Παρέστησαν ο Εντιμ. Πρόξενος της Ελλάδος στην Πόλη κ. Θεόφιλος Γεωργάκης, 
ως εκπρόσωπος του Γενικού Προξένου, ο Γενικός Πρόξενος της Ουκρανίας Εντιμ. 
κ. Roman Nedilskyi, με συνεργάτες του, οι Γενικοί Πρόξενοι της Αυστρίας, της 
Αργεντινής, του Βελγίου, της Μολδαβίας, και της Ολλανδίας, καθώς και οι 
εκπρόσωποι των Γενικών Προξένων του Ηνωμένου Βασιλείου, του Καναδά, της 
Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας, της Πολωνίας, της Σλοβακίας, της 
Γαλλίας και της Σουηδίας.

Εκκλησιάστηκαν, επίσης, περισσότερες από διακόσιες γυναίκες – μητέρες, 
αδελφές, σύζυγοι και θυγατέρες θυμάτων, αιχμαλώτων και αγνοουμένων 
ουκρανών στρατιωτών, οι οποίες ταξίδεψαν από την Ουκρανία για να 
συμπροσευχηθούν σήμερα στον Πατριαρχικό Ναό, κρατώντας διαρκώς στα χέρια 
τους φωτογραφίες των αγαπημένων τους προσώπων.
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Στην ομιλία του, που εκφωνήθηκε στην αγγλική, ο Παναγιώτατος αναφέρθηκε στη 



συμπλήρωση τεσσάρων ετών από την Ρωσσική επίθεση κατά της κυρίαρχης χώρας 
της Ουκρανίας, η οποία έχει διαλύσει τις ζωές αμέτρητων οικογενειών.

“Κάθε θύμα δεν είναι στατιστικό στοιχείο. Είναι μια ιερή ζωή, που φέρει το 
μοναδικό αποτύπωμα του Θεού”, επεσήμανε ο Παναγιώτατος προτρέποντας όλους 
να μην επιτρέψουν στη σκληρή αδιαφορία να κυριαρχήσει στις καρδιές μας.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης, σε άλλο σημείο, τόνισε ότι ο Ουκρανικός λαός 
επέδειξε ιδιαίτερη ανθεκτικότητα, διατηρώντας την πίστη του, τη γλώσσα του και 
την πολιτιστική του κληρονομιά εν μέσω πιέσεων να εξαφανιστεί στις σκιές 
μεγαλύτερων αυτοκρατοριών. “Οι προσπάθειες καταστολής του πνεύματος ενός 
λαού μπορεί να προκαλέσουν βαθιές πληγές, αλλά δεν μπορούν να εξαλείψουν τη 
ζωή μέσα του. Η λαχτάρα για ελευθερία και η ικανότητα να ζει κανείς σύμφωνα με 
τη συνείδησή του είναι θεόσδοτες πραγματικότητες που δεν μπορούν να σβηστούν 
με τη βία”, είπε ο Πατριάρχης και εξέφρασε για ακόμη μία φορά το ακλόνητο 
ενδιαφέρον την Μητρός Εκκλησίας Κωνσταντινουπόλεως για την Ουκρανία.

“Αναπέμπουμε τις προσευχές μας σήμερα υπέρ εκείνων των οποίων οι ζωές έχουν 
χαθεί – όχι ως παράπλευρες απώλειες σε μια στρατηγική εξουσίας, αλλά ως 
αγαπημένα πρόσωπα των οποίων η απουσία αφήνει ένα κενό που καμία 
γεωπολιτική διευθέτηση δεν μπορεί να γεμίσει”, τόνισε ο Παναγιώτατος, ο οποίος 
είπε ότι την ημέρα αυτή προσευχόμαστε για όλους εκείνους που υποφέρουν, για τις 
οικογένειες που διαλύθηκαν, και για εκείνους που βιώνουν την αιχμαλωσία. Επίσης, 
για όλους εκείνους που αγωνίζονται υπερασπιζόμενοι την Πατρίδα τους, “
όχι από επιθυμία για σύγκρουση, αλλά από βαθιά αγάπη για τους συγγενείς τους 
και για ένα μέλλον που δεν έχει ακόμη γραφτεί”.

Όπως είπε ο Παναγιώτατος, η επιδίωξη όλων δεν πρέπει να είναι μια απλή παύση 
των εχθροπραξιών, αλλά μια γνήσια, δίκαιη και διαρκής ειρήνη.

“Ένα πεδίο μάχης χωρίς πυροβολισμούς δεν είναι πάντα ειρήνη. Μπορεί να είναι 
μια ανήσυχη σιωπή, μια κόπωση που μπερδεύεται με γαλήνη ή μια υποταγή που 
μεταμφιέζεται σε ηρεμία. Μια αληθινή ομόνοια απαιτεί την αποκατάσταση αυτού 
που παραβιάστηκε και την αναγνώριση του δικαιώματος ενός έθνους να καθορίζει 
το δικό του πεπρωμένο. Είναι ηθική επιταγή ότι το μέλλον ενός λαού δεν μπορεί να 
είναι αντικείμενο μυστικής διαπραγμάτευσης ή να αποφασιστεί χωρίς την πλήρη 
και ισότιμη συμμετοχή του. Οτιδήποτε λιγότερο δεν είναι ειρήνη, είναι απλώς 
αδικία που της δίνεται διπλωματικό όνομα.”

“Η Εκκλησία δεν θα σας εγκαταλείψει”, διαβεβαίωσε τον Ουκρανικό λαό ο 
Παναγιώτατος, επισημαίνοντας ότι παραμένει στο πλευρό του μέχρι την τελική 



επικράτηση της ειρήνης. [Διαβάστε ΕΔΩ το πλήρες κείμενο της 
Πατριαρχικής ομιλίας]
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Προηγουμένως, τον Πατριάρχη προσφώνησε ο Εντιμ. Γενικός Πρόξενος της 
Ουκρανίας,



ο οποίος τόνισε ότι η ρωσική επιθετικότητα “έφερε στην ουκρανική γη εγκλήματα 
που ο κόσμος δεν έχει δικαίωμα να λησμονήσει: κατεστραμμένες οικίες, 
δολοφονημένους και βασανισμένους αμάχους, απαχθέντα παιδιά, 
κατεστραμμένους ναούς. Τα βασανιστήρια και οι κακοποιήσεις εις βάρος 
Ουκρανών αιχμαλώτων πολέμου αποτελούν εγκλήματα που συγκλονίζουν τη 
συνείδηση της ανθρωπότητας.”

Όπως είπε στη συνέχεια, πρόκειται για έναν απρόκλητο και βίαιο πόλεμο, 
υπενθυμίζοντας ότι ο Παναγιώτατος τον χαρακτήρισε «διαβολικό».

“Είναι αμαρτία ενώπιον του Θεού και έγκλημα κατά της ανθρωπότητας. Γι’ αυτό η 
πνευματική στήριξη που αισθανόμαστε εδώ, στην καρδιά της Ορθοδοξίας, είναι 
τόσο πολύτιμη.

Παναγιώτατε, επιτρέψτε μου να εκφράσω τη βαθύτατη ευγνωμοσύνη μας προς το 
σεπτό Πρόσωπό Σας για τη συνεπή και θαρραλέα υποστήριξη του αγώνα της 
Ουκρανίας για την ελευθερία. Καταδικάσατε αυτόν τον πόλεμο ως κακό, ως 
παρανομία, ως επίθεση κατά ενός ειρηνικού λαού.

Η φωνή Σας αποτελεί τη φωνή της χριστιανικής αγάπης και αλληλεγγύης. Η φωνή 
Σας ενοχλεί τόσο πολύ τον επιτιθέμενο, ώστε οι μυστικές του υπηρεσίες 
επιχειρούν δημόσιες πιέσεις κατά της Υμετέρας Παναγιότητος. Η φωνή Σας 
αποτελεί φως ελπίδας για τον ουκρανικό λαό στην αγκαλιά της Μητρός 
Εκκλησίας.”



Νωρίς το απόγευμα ο Παναγιώτατος χοροστάτησε από το Παραθρόνιο στον 



πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό, κατά την Ι. Ακολουθία του Μεγάλου Αποδείπνου της 
Καθαράς Τρίτης.

 

Φωτό: Νίκος Παπαχρήστου


















































